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È uscito in questi giorni "Matematica Generale con il Calcolatore", edito dalla Springer-Verlag Italia e scritto da Michele Impedovo.
Nell'introduzione si legge: 

"Tradizionalmente un manuale di matematica è caratterizzato da un sistematico e rigoroso percorso logico - formale. Questo testo non intende seguire quel percorso. Si è voluto distinguere nettamente l'aspetto sintattico della teoria matematica dall'aspetto semantico, privilegiando quest'ultimo e dando maggiore spazio al significato degli oggetti matematici rispetto alla loro sistemazione formale".
William Thurston, medaglia fields nel 1982, scrisse in un suo famoso articolo che il principale compito per un matematico è quello di far capire nel modo più chiaro possibile, a diversi livelli, il proprio lavoro e che questo compito ha a che fare con la costruzione di significati, piuttosto che con la preoccupazione di certificare rigorosamente la correttezza dei risultati ottenuti. Particolare attenzione, quindi, agli aspetti semantici, piuttosto che a quelli sintattici. Il lavoro di Michele Impedovo va in questa direzione: il calcolatore e, in particolare, i software di manipolazione grafico - simbolica, sono strumenti usati proprio per suggerire attività finalizzate alla costruzione di significati per gli oggetti matematici. 

Il libro è nato dall’esperienza dell’autore come docente del corso di Matematica Generale all’Università Bocconi, ma il libro non è adatto solo per gli studenti del Corso di Matematica Generale: delle belle idee di Impedovo possono sicuramente giovarsi insegnanti in servizio interessati a esempi di uso sensato delle nuove tecnologie nell'insegnamento - apprendimento della matematica e i corsisti delle scuole di specializzazione per l'insegnamento secondario.  Molti degli esempi, delle applicazioni e dei modelli presentati possono essere anche utili a studenti degli ultimi anni di scuole secondarie con buona preparazione matematica e motivati ad approfondire le proprie conoscenze.

Se si dà un’occhiata all’indice (sotto riportato per capitoli) si può avere un’idea dell’ampio spettro degli argomenti trattati. Per apprezzare la prosa essenziale e al tempo stesso ricca di metafore suggestive è però necessario leggere il libro: si tratta di uno di quei libri di matematica che possono essere letti apprezzando non solo le idee, ma anche lo stile con il quale sono scritti. Tanto per citare uno dei frequenti esempi, ecco un estratto che riguarda un commento alla dimostrazione della divergenza della serie armonica:

“Dunque la serie armonica, nonostante la successione degli addendi converga a 0, diverge: pur di sommare un numero opportuno di addendi possiamo raggiungere qualunque numero N > 0. Tuttavia ci accorgiamo che la serie armonica diverge con una lentezza esasperante […] Per raggiungere 100 occorre sommare circa 1045 addendi; al ritmo di una somma al secondo non basterebbe l’età dell’universo”.

Insomma, un libro da leggere per le molte e profonde idee che riguardano l’insegnamento – apprendimento della matematica e, in particolare, l’uso degli strumenti automatici di calcolo numerico e simbolico, ma anche per il piacere di leggere qualcosa che è scritto bene!
Indice (per capitoli):
1. Calcolo numerico e calcolo simbolico
2. Modelli discreti
3. Somme e serie
4. Modelli continui
5. Derivate e integrali
6. Modelli discreti a più dimensioni
7. Modelli continui a più dimensioni

8. Modelli dinamici
 

Esempi, applicazioni e modelli fanno riferimento a contesti tipici dell'economia e questo penso sia un'altra caratteristica di forte interesse per gli insegnanti di matematica (ma questa è opinione molto personale)
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